



众准没准备好，美国各州“复工复产”计划都已开始加速。截至5月1日，美国有超过30个州已经或即将放宽防疫限制。美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院发布的复工模型测算显示，5月和6月期间，部分复工情形下，美国将挽救约440万个工作岗位。

随之而来的感染风险也是巨大的。宋国友认为，美国每日新增确诊病例一直保持在2万例，疫情还未达到拐点，参照2009年H1N1和1918年西班牙大流感，全面复工或导致秋季疫情二次暴发的风险上升。毫无疑问，疫情走向仍然是复工的关键考量。

遗憾的是，在病毒检测不足的情况下，美国联邦政府仍然在推进各州开放。早在3月初，特朗普“任何民众都能进行检测”的承诺，至今尚未兑现。截至4月初，每天接受检测人数不足15万人，而且排队时间漫长。

“就算只满足最高优先级测试，检测能力就需增加3倍，而更大范围测试可能要提升30倍或更多。”美国疾控中心前主任费和平博士认为，相较于复工所需的每日200万至300万次检测，美国耗时多个月完成并被特朗普视为“功绩”的675万次检测几乎“不值一提”。

更坏的消息还在于，检测能力在增强，疫情也在扩大。一些商业实验室已经意识到诊断需求大大超出他们的能力。50个州为防疫物资打架的局面还未结束，检测的关键部件，咽拭子、试剂以及RNA提取包一直短缺，而这已经不是钱的问题了——制造商需要时间和材料去生产，厂商还要几个月时间来满足全球需要。

经济的重启还建立在类似中国广泛而全面的接触追踪上。根据美国前疾控中心主任Tom Frieden的估算，美国需要至少30万人来从事接触追踪。但受连年预算削减影响，美国卫生系统早已自顾不暇，仅在2017年到2018年，就已流失了55000

5月9日，在美国纽约时报广场，戴口罩的行人走过空旷的道路。



名工作人员，更何况美国也没有为疑似病人隔离的专门场所。

美国宾夕法尼亚大学教授Ezekiel J. Emanuel称，由于总体感染人数过于庞大，只有将确诊病例控制在每百万人出现20个新增病例，才符合复工的要求。而日前白宫将何时取消“居家令”交由各州决定，这就意味着不管这些州因为封锁措施而经济衰退，还是因为重启经济而疫情反复，特朗普都不是直接责任人。

“这就是事情的真相。”特朗普政府的一名外部顾问表示同意。

而就算检测能力跟得上，社交距离仍是美国复工的一个不小障碍。5月2日，一张曼哈顿克里斯托弗街公园的照片，引发舆论关注，在这张照片里，美国民众三五成群聚集在草坪，且没有一个人戴口罩。不得不承认，一些不负责任的人所谓的自由，正在以大部分群体的生命安全为代价。而他们，对此不以为然。

抗疫还是复工，只能选一个

尽管复工风险很大，但美国民众很可能必须要在“病死”和“饿死”之间做一个选择。

数据告诉我们，疫情给美国劳动力市场造成的打击是“海啸式”的。根据美国5月8日最新公布的数据，4月一个月内美国超过2000万人失去工作。失业率飙升至14.7%，而首次申请失业救济人数已累计突破3350万，是历史上大萧条以来最高水平。

近年来，美国的储蓄率在17%-18%波动，家庭存款中位数仅为1.17万美元，近半数家庭几乎没有存款，尽管每人1200美元救济金听起来很美好，但领取起来并不那么顺利。

3月28日这天，佛罗里达州37岁的克劳迪亚失业了。过去一个多月，她每天要打100多通电话，来争取失业救济金，而这笔救济款本应在几周前就发放到她手里。“有时一天尝试100多次，幸运的话，会联系上一位代表，但答复却是无能为力，我对政府感到失望。”

克劳迪亚的遭遇并非个例，接受路透社采访的20多名美国民众都有类似的遭遇。尽管美国政府公布的指南显示，有资格获得救济的失业民众，会在提出申请后的3周内领到救济金，但许多人正在花费两倍时间等待救济金到手。

一边是苦寻的失业救济金，另一边则是在艰难的生活中挣扎。“我不知道该责备谁，我只要得到欠我的钱”。37岁的亚历杭德拉等不到救济金，只能把800美元退休金变现，支付